

新时期下交通企业思想政治工作实践分析

解开妍

(广西新发展交通集团有限公司, 广西 南宁 530001)

摘要:随着社会主义体系的完善,社会主义核心价值观已经成为指导经济社会发展的核心指导思想,思想政治工作在交通事业的发展中的作用越来越重要。新时期,交通企业必须结合实际加强企业内部的管理,合理制定思想政治工作模式,不断创新思想政治工作内容,使思想政治工作能够成为促进交通企业高质量发展的强大动力。基于此,就新时期下交通企业思想政治工作展开研究,深入分析了思想政治工作的内涵和重要性,并对新时期下交通企业思想政治工作的实践提出了具体措施,以期对相关从业人员提供参考。

关键词:新时期;交通企业;思想政治;实践

中图分类号:D267.1

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)17-0001-03

0 引言

新时期下,我国经济发展迅速,交通企业之间竞争越发激烈,思想政治工作作为对交通企业发展具有一定影响的工作,需要交通企业加强对思想政治工作的重视,在营造良好企业内部环境的同时,凝聚员工力量,通过增强员工的责任感、认同感以及对企业的归属感,充分激发员工的工作热情和创造力,使得员工能够更加积极地投入交通事业之中,确保交通工作的质量和效率能够得到有效提升,从而强化交通企业的核心竞争力,促进交通企业的稳健发展。

1 新时期下交通企业思想政治工作内涵

随着时代的发展,我国企业的思想政治工作不断加强和完善,而企业思想政治工作主要指以传统思想政治工作为基础,借助新时期企业科学合理的管理制度、措施以及先进的技术,对更具系统性、科学性以及高效性的企业思想政治工作内容与形式进行深入的发现与探究。思想政治工作作为交通企业管理的核心组成部分,是构建交通企业良好发展状态的有效措施,是推进社会全面发展的必要途径。由于我国市场经济不断发展,企业推进改革已成为必然趋势,一些先进的企业管理文化、管理体系与制度逐渐融入企业管理之中,为企业发展提供了良好的平台与基础。因此,思想政治工作作为企业管理的组成部分之一,有必要跟随企业的变革而变革、随着经济与社会的发展而发展。

2 新时期下交通企业思想政治工作的重要性

交通企业的多方位发展离不开企业核心竞争力的不断提高,从而为交通企业的发展提供源源不断的动力,最终实现经济效益。经济建设绝不是简单的经济活

动,必须将经济建设与政治建设有机进行统一,经济建设工作作为我党的重大政治任务,也是交通企业务必贯彻落实的经济建设重要目标。而在交通企业开展思想工作的过程中,首先就需要准确把握企业的正确政治方向,将交通企业实施的积极性充分调动起来,从而借助思想政治工作的优势达成企业经济建设的目的^[1]。

(1) 思想政治工作是交通企业党组织的领导核心与政治核心作用有效发挥的重要保障。交通企业思想政治工作作为党的思想政治工作的重要组成部分,能够凸显交通企业的政治优势和特点,提高交通企业的凝聚力,对建党、强党、兴党起到了重要作用,对于交通企业党组织的领导核心和政治核心作用的发挥起到了决定性影响。

(2) 思想政治工作还是交通企业实现企业经济建设的核心环节和重要政治理论,要想确保交通企业的顺利开展,必须贯彻落实我党的思想政治工作作为交通企业发展的指导思想。并在交通企业发展过程中,不断完善管理制度,通过思想政治工作实践来检验管理中存在的问题和不足之处,采用针对性的措施使交通企业员工形成正确的人生观和价值观,激发员工的进取心,使员工获得归属感和荣誉感,从而促进交通企业的持续发展^[2]。

(3) 思想政治工作是提升交通企业核心竞争力的重要基础和加强企业文化建设的有效载体。为了能够提升交通企业的核心竞争力,必须强化交通企业文化的宣传。建设企业文化、塑造企业精神,离不开思想政治工作的推动。通过思想政治工作的有序推进,能够将企

业文化中的使命感、归属感、凝聚力以及向心力等集体力量进行有效的凝聚，作为推动交通企业不断发展的力量源泉。只有借助思想政治工作凝心聚力，将各种优势汇聚到落实交通企业改革发展稳定的各项工作中，才能够实现用文化熏陶人和用精神塑造人的美好愿景。

3 新时期下交通企业思想政治工作中存在的问题

3.1 缺乏对思想政治工作的认知

当前，交通企业中仍有许多员工对于思想政治工作重要性的认识不足，过于注重经济效益，而不够重视企业发展中思想、道德和精神教育的重要性。在实际工作时，经常会淡化思想政治工作，加重了轻思想、重业务的现象。还有一些交通企业没有把思想政治和其他工作之间的关系处理好，为确保顺利完成任务，在工作过程中总是使用行政手段和经济手段，造成思想政治工作的滞后，难以有效地提升员工的思想素质，造成思想政治工作与各项工作脱节的现象，导致思想政治工作的作用很难得到发挥。

3.2 思想政治工作的重点不够明确

由于交通企业思想政治工作的重点不够明确，在一定程度上导致了职工没有清晰地认识交通运输行业的价值观，对于职业生涯的规划也没有进行明确。因此，交通企业要树立明确的核心价值观，并以此为引导，才能把交通运输行业思想政治工作的作用充分发挥出来。对于职工来说，也应该对其自身的职责进行明确，在交通事业中做到全身心投入，从而进一步促进整体交通行业的发展。

3.3 需要进一步完善管理机制

当前，在一些交通企业的思想政治工作中没有健全的工作机构，并且专职的政工干部比较缺少，一般情况下，思想政治工作都是由领导班子中的某一成员开展，由人事办公室等部门负责具体的事务，因此，很难有充足的时间和精力来进行思想政治工作，不能有效开展工作。在实施思想政治工作的过程中，没有明确的指标去要求和评定工作完成的效果。

3.4 思想政治工作形式单一

在思想政治学习中，开展思想政治工作的方式缺乏针对性，仅仅通过使用传统的读文章、听报告等方法，难以对每个员工的具体情况进行充分了解，若是无法积极地改变工作形式，就会造成思想政治工作的效果不能充分发挥出来。在新时期下，对于交通企业员工来说，其思想理念以及价值观念发生了一定转变，在一

定程度上提高了员工的精神需求^③。因此，交通企业应该顺应时代发展的趋势，对员工的实际工作思维和状态进行充分了解，不断细化和具体化服务对象。

4 新时期下交通企业思想政治工作实践措施

4.1 优化交通运输企业党建工作

交通企业基层党建工作是交通企业思想政治工作有效开展的重要落脚点，因此，思想政治工作的开展必须要结合交通企业的实际情况，并加强对交通企业党建工作的优化和创新，确保交通企业基层党组织能够充分发挥其作用。基层党组织是开展企业党建工作的重要抓手，应重点发挥基层党组织的先进性和积极性，使基层人员能够全面认识到企业党建工作的价值意义。将企业员工充分团结一致，发挥党组织的凝聚力，更好地推动交通企业思想政治工作的开展。还需要注重提升企业党建人员的工作能力，在加强企业党建人员理论培训工作，不断提升企业党建人员对其工作价值的认可度，同时，明确划分企业党建工作人员的工作职责，确保交通企业党建工作在各个方面都得到有效的落实^④。另外，人员储备也是开展企业党建工作的重要基础，加强对党务工作人员的培训，最大限度提高党建人员的理论水平和工作能力，为交通企业开展思想政治工作提供人才保障，只有完善交通企业党建工作组织和人员保障机制，才能更好地落实交通企业思想政治工作。

4.2 加强以人为本的思想政治建设理念

交通企业思想政治建设需要建立在牢固树立以人为本的基础之上，将交通企业思想政治建设带出传统的思想禁锢，切实地深入交通企业员工当中，充分了解企业员工的全方位诉求，将以人为本的思想融入交通企业发展各个时期的各个环节，从根本上促进交通企业思想政治工作的有效开展。此外，交通企业还要树立系统化的思想政治工作理念，随着思想政治工作的不断完善，交通企业应系统化地向员工输送思想政治理念，使员工建立良好的思想政治工作思维，能够在实际的企业思想政治工作过程中，积极发挥党员的先锋模范作用，在思想上、行动上为广大企业人员树立良好榜样，并在日常工作生活中传播正能量。

4.3 全面落实企业文化宣传

企业文化作为交通企业思想政治工作的重要组成部分，是整个交通企业的核心发展思想，包括了交通企业的工作理念、思想政治理念以及企业文化价值观等内容，企业文化对于交通企业生存与发展方向具有决

定性影响,决定了企业在是否在新时期下具有较强的市场竞争力。因此,在开展思想政治工作的同时还应进一步加强企业文化宣传,不仅能使员工更加了解企业经营、发展的状态以及企业的核心价值理念,还能够提升员工对于企业未来发展方向与持续经营的信心,有效增强交通企业员工的凝聚力与向心力,为企业日后的发展提供重要保障^[9]。交通企业在宣传企业文化的过程中,可以通过开展培训活动、举办讲座和专题研讨会等形式,强化员工对企业文化的学习与理解,使员工更全面地了解企业文化,并在学习和交流的过程之中收获有益于其自身工作、生活的额外知识,进而激发其积极学习、工作的动力,更加积极主动地去学习企业文化并以更加积极乐观的态度投入企业的思想政治工作当中。

4.4 贯彻落实企业人员法治思维

贯彻落实法治理念是现代交通企业发展的必经之路,因此,交通企业必须加强法治建设,通过对规章制度和监督考核机制的不断完善,实现交通企业的转型发展。与此同时,交通企业在思想政治工作实践过程中,还应当营造出遵纪守法的良好企业氛围,积极开展员工的法治教育,不断弘扬法治精神,引导员工能够遵纪守法,学会借助法律手段解决工作中出现的问题,从而明确思想政治工作的主要职责。思想政治工作人员可以通过积极开展法治教育宣传活动的方式,增强员工的法治理念,增强领导层的法律意识,确保对决策风险的有效预防。通过法治建设也能够树立起学法、懂法、用法的良好工作风气,保障交通企业法治工作水平的有效提升。除此之外,交通企业依法建立规章制度,将法治工作、思想政治工作和生产经营充分融合,能够使交通企业管理行为更加科学规范,为交通企业思想政治工作的开展打下坚实基础,实现交通企业的法治化管理。

4.5 创新运用信息化思想政治工作载体

随着互联网时代的迅速发展,网络平台逐渐成为落实交通企业思想政治工作的最大创新途径,交通企业借助信息技术手段,在网络中搭建起多元化的思想政治传播媒介,从而建立起多方位一体化的思想政治教育平台。新时期,大众对于交通企业的服务提出了更高的要求,向着更为高效、安全、可靠、便捷、舒适的需求方向发展。人大会议中也对于“智能交通”的重要性做出了反复强调,为了推动交通企业经济的现代化发展,只有积极融合和利用好互联网,才能确保交通企业

乘着互联网的风飞得更远。作为交通运输事业发展的重要支撑力量,交通企业肩负着重大的责任。新时期,数字技术、新媒体等技术逐渐成熟,改变了现代社会思想舆论的风向,网络平台成为人们交流、娱乐以及工作的重要载体。为了做好交通企业思想政治工作,必须把握住网络这一重要阵地。交通企业应合理利用互联网思维,搭建起网络思想政治平台,通过交通企业微信公众平台、微信群、钉钉等工具实现思想政治工作现代化发展,加强思想政治工作对于交通企业的渗透。另外,借助网络沟通平台持续开展企业发展合理化建议征集活动,动员广大员工紧跟企业实际发展,结合交通企业经营、党建、人才培养以及降本增效等各方面重点内容献计献策,员工通过网络平台留言、评论等方式,积极建言献策,表达自己的观点,让管理层能够更深入、详细地了解员工的思想情况,让思想政治工作能够贯入员工心底,从而提升交通企业思想政治工作实践的有效性。

5 结语

综上所述,在新时代背景下,企业竞争持续加剧,交通企业要想得到更好地发展,就必须高度重视思想政治工作,确保思想政治工作能够符合交通企业实际的改革、发展、稳定形势的需求,树立以人为本的思想,通过对思想政治工作的有效实践与推进,能够有效衔接起企业发展战略与员工个人目标,激发员工工作动力、凝聚员工工作共识以及增强员工工作合力,引导员工积极、全面、有效地参与企业思想政治工作中来,为交通企业在新时期高质量发展奠定良好的基础,实现交通企业的可持续发展。

参考文献

- [1] 李亚宁.新常态下做好交通企业思想政治工作的重要性[J].大科技,2022(12):14-15.
- [2] 吕静.新媒体时代交通企业思想政治工作研究[J].秦智,2022(2):54-56.
- [3] 陈振凡.新时代做好国有企业思想政治工作的思考[J].现代企业文化,2022(11):76-78.
- [4] 姜鲁帅.新形势下开展交通企业思想政治工作初探[J].畅谈,2021(16):82-84.
- [5] 黄浩.如何做好新形势下交通运输企业思想政治工作[J].百论坛电子杂志,2021(18):370.

作者简介:解开妍(1986—),女,苗族,云南武定人,本科,政工师,主要从事思想政治党政工作。